

教育管理 课程建设引领学校发展 ——合肥市绿怡小学课程建设纪实

□胡玮玥 杜家祥

学校的发展离不开品质课程建设的推动，合肥市绿怡小学（以下简称“绿小”）以“绿意盎然，愉悦生长”为办学理念，秉持“志存高远，自强不息”的校训，近年来，依托上海教科院知名专家杨四耕团队的指导，在校本课程建设和实践上做出了积极地探索和尝试，于2019年1月4日面向全区做了“画卷式课程”建设的经验交流，以课程建设为抓手，推进学校教育内涵式发展。

“怡教育”奠定发展基石

基于已有的办学理念及对教育本质的认知，学校提出自己的教育哲学——“怡教育”，奠定课程发展基石。“怡”取自校名“绿怡小学”中的“怡”字。“怡”在《说文解字》《尔雅》《礼记·内则》中分别注释为乐、和、悦。因此，“怡教育”是快乐的教育，让每个学生快乐学习，健康成长；是和谐的教育，让每个学生个性彰显，全面发展；是专心的教育，让每个学生打开心扉，触动心灵。

学子们犹如迎风摇曳的花朵，植根课程的土壤，朵朵含苞待放。他们对自己充满信心，对明天充满希望，在小学阶段打好基础，积蓄力量，养成独立个性，健全美好人格，最终成为一个全面发展的人。

形成“画卷式课程”理念

人生如同一幅画卷。学校课程设置就是帮助每一个学生用心描绘自己独一无二的人生画卷。

基于学校教育哲学，初步形成了“书写愉悦的人生画卷”的课程理念：

课程即生命书写，每个学生都是独一无二的生命个体。同学们在课程中徜徉，不断地吐纳、丰厚、壮大，每时每刻都在书写自己的人生。

课程即愉悦旅程，绿小“画卷式课程”如同涓涓细流，潜移默化地滋润着师生的心灵。师生同行、愉悦生长，一路花香、一路欢畅。

课程即美好情愫，教育塑造人的灵魂，课程培育人的精神。学校用课程去滋养学、用睿智的思想去启迪学、用人性的光辉去感召学。

课程即人生画卷。学校希望在课程的滋养下，绿小学子可以手握智慧之笔，为自己的人生画卷打好底色。

助力学子描绘最美童年画卷

依据国家提出的“立德树人”“五育并举”的教育方针，基于“怡教育”的教育哲学及“绿意盎然，愉悦生长”的办学理念和学校课程理念，绿小设置了包括语萃园、科技苑、艺星空、体健场、实践馆、益智坊六大类课程的“画卷式课程”体系。

构建“怡智课堂”，扎实有效实施学校课程。怡智课堂充满生命气息，让每个学生自主学习、主动发展、愉悦成长；怡智课堂是智慧的课堂，要求教学思路清晰、环节简化、方法灵动、提问有效；怡智课堂是愉悦的课堂，是教学相长的平等对话，是民主尊重的多元互动，是优势互补的和谐交往；怡智课堂是自主的课堂，从学生的实际出发，设计教学策略和教学过程，强调合作学习和自主探究。

丰富“怡乐社团”，全面优化兴趣特长课程。“怡乐社团”课程以“提升学生的主体性并注重学习经验，促进学生全面、和谐和有个性化的发展”为理念，开展丰富多彩的生活小主人、人文小专家、科技小达人、艺术小明星、体育小健将五大类社团课程。目前，学校结合“课后三点半”“体艺2+1”等工作的开展，设置了80多门社团活动，供学生自主选择。

设计“愉悦节日”，落实兴趣爱好课程。“愉悦节日”课程中融入多彩的节庆文化，创设适合学生个性发展的节日主题活动，使学生乐学善思，在实践和体验中丰富经历和情感。该课程分为传统节日课程和现代节日课程两大体系。通过课程的传递，使传统文化、民族精神变得可感可触，生动形象。学生通过体验传统节日习俗，开展精神寻根；通过现代节日课程，汲取精华，关注现实、关注当下，增强生活仪式感。

建设“怡美校园”，落实校园文化课程。学校大力鼓励创设班级文化，打造干净整洁、注重文明礼仪、富有自己特色的班级文化。同时开展爱我校园、文明路队、建设美丽班级等活动，激发学生爱校爱班的热情。其次开展多彩活动，培育怡美少年。每年开展一次“七彩之星”（德正之星、智学之星、体健之星、美艺之星、劳动之星、足球之星、科技之星）的评选。再次，学校开展“最美课堂评选活动”，让教师关注课程、关注学生，锤炼能力，同时大力推行师德师风建设，规范教师教育教学行为，塑造积极向上，身心健康的怡美教师。

做活“怡真德育”，落实专题教育课程。学校根据德育目标和学生年龄、身心发展特点，结合学校、家庭、社会生活实际，总结提炼出12个德育教育主题，开展专题德育教育活动。课程分主题班会、道德讲堂、国旗下讲话的基本活动和雏鹰小队、手抄报、德育剧、红歌会等

形式，每月突出一个重点，整体构建，分步实施。

推行“怡趣之旅”，落实研学旅行课程。“怡趣之旅”旨在让学生走出校园，亲近自然，走进社会，研学并举，知行合一，感受不同的风土人情、人文历史、社会变迁，提高学习兴趣，拓展视野、丰富知识。通过社会调查、参观访问、亲身体验、同伴互助、文字总结等研学活动，培养学生的自理能力、沟通能力、写作能力、调查研究能力、创新能力、合作能力和综合实践能力。

在“绿意盎然，愉悦生长”的办学理念指引下，通过“画卷式课程”的实施，让学校发展呈现新样态。在2019年蜀山区绿色学业评价中，学校位居政务区学校前列；在蜀山区中小学生田径运动会上，夺得团体总分第三名；在“悦读经典·书香合肥”2018年中小学经典文学知识挑战赛中，学校代表队荣获亚军；2019年在5月份在合肥市青少年校园足球比赛中，获得第八名，先后获得全国青少年足球布局学校、合肥市素质教育示范校、合肥市足球特色学校等荣誉称号。

今后，学校将一如既往地寻求新的发展和突破，从传承走向创新，从优质走向个性发展。努力使学校的管理、课程、教学形成百花齐放的教育态势，让每位绿小学子都描绘出最美的童年画卷！

皖教风采

童庆梅：做好本职 共迎春暖花开

□胡玮玥

突如其来的新型冠状病毒感染肺炎疫情打破了寒假的宁静，疫情之下，生命重于泰山，防控就是责任。自疫情发生以来，各学校积极响应，将确保广大师生的健康作为第一要务，并根据要求，结合实际情况，制订延期开学工作安排预案，广大教育工作者冲锋在前，指导学生、家长做好防疫工作，指导学生利用假期深入学习，同时为广大学生提供心理辅导，几乎未有片刻停歇，来自合肥市大通路小学的童庆梅老师就是这其中的一员。

周密部署 关爱学生健康成长

童庆梅，2008年毕业后，进入合肥市大通路小学担任语文教师，并兼任班主任职务。扎根儿童教育工作11年，辛勤耕耘，助力无数学生的成长，更怀揣一份敬仰之心为学校发展奉献自己的力量。工作以来，她严格自律，积极进取，先后获优秀班主任、教师课堂评比一等奖等荣誉。

在期末考试结束时，童庆梅刚刚走进医院，完成了为考试而拖延数月的手术。在每天只能喝流食、打点滴、身体虚弱的状态下，她忍着麻药过后的疼痛，没有丝毫懈怠，在病床上立即进入了工作状态，时刻心系班里学生的学习情况和身心健康。

作为一名小学班主任，她深感责任重大，特殊时期里，如何关注到每个学生，是每个班主任老师们努力去做的事情。而在这牵动全国人心的疫情期，班主任则更是发挥了重要作用。平时任教期间，童庆梅老师就对学生们的学习动向及爱好了如指掌，按照学校构筑的“早发现、早报告、早隔离”的防御网络，她通过QQ群、微信群和电话，每天做好防控摸排宣传工作，周密部署，与家长充分沟通，保证在寒假期间安全监管，让学生在家中自我隔离，每天和学生们线上沟通联系、上报数据、核实学生的安全与健康情况，通过制订各种学习方案，确保学生健康、学习两不误。同时进行安抚情绪，宣传正能量，使家长、学生平静面对疫情共渡难关。

由于疫情正处春节，学生外出比较多，且接触人员比较复杂，一一落实学生的情况是一项庞大而艰巨的任务，这需要逐一询问做好统计并时刻关注学生动向，确认学生们的出行情况、体温健康情况等，这样的工作，看似简单，但需要细致与耐心，才能确保每条上报信息准确无误，琐碎的工作有时候忙起来比日常教学占用了更多时间。

停课不停学 阅读开启心灵之旅

随着疫情的发展，为切实阻断疫情向校园扩张的渠道，全国各省各校开学时间延迟。于是，部分家长对假期和新学期的学习生活开始有了一些担忧：延迟开学了，孩子的学业怎么办？假期延长，后面的学习该如何进行呢？因此，童庆梅老师每天不仅要进行大量的数据统计，还承担着延期开学的备课及教研工作。

防疫在家期间，为了让学生的成长教育不受影响，童庆梅老师与时间赛跑，提前做好准备，第一时间就“延期开学”进行了工作准备，从学习方案的制订到项目学习的备课，都投入到紧张的工作中。为保证学生假期的学习质量，她及时和家长沟通，通过班级群及电话等形式，指导学生阅读和学习情况，线上答疑，及时解决学生问题，统计学生完成课程的情况，保证全员落实，做到让学生停课不停学。

“书香润泽童年，阅读丰富人生”，童庆梅老师非常重视学生的阅读，始终坚持引导学生多

读好书，增长知识，开拓视野。休假不等于放纵，时间不应当挥霍。当前的特殊时期，她发出阅读动员，在假期带领学生一起共读书、齐阅读，指导学生阅读并且利用微信群给学生适时准确地指导，使学生们受益匪浅，既打发了宅家无聊的寂寞，吸取了精神营养，又开启一场温暖心灵的阅读之旅，让学生每天都有事可做、有书可读、有字可写，与此同时，她还利用微信群，加强家校联系，督促学生们每天锻炼身体，帮爸爸妈妈做家务……过一个充实、向上的假期生活。

童庆梅老师怀揣着对教育的热爱，始终保持求知若渴的状态，不断学习、与时俱进，在工作中，默默无闻、踏踏实实，用她的真诚与担当换来了家长与学生的认可与敬佩，多年来她所带的班级一直被评为校优秀班级。

“这是每个老师都会做的，也是班主任应尽的职责！”童庆梅老师说，“做好本职，就是对打赢疫情防控战最好的助力！我们一定尽职尽责！”童庆梅老师和无数人民教师用承诺和行动践行着人民教师的责任与担当，守好一个班、育好一班人，众志成城抗疫情。怀着一颗感恩的心，童庆梅老师组织班级学生为所有前线医务人员和患病的同胞们送上祝福视频，通过活动传递爱与希望。童老师和她的学生们相信：困难只是暂时的，通过大家的共同努力，一定能打赢这场抗击病毒的战争，早日迎来春暖花开的那一天。